
67

小中学生の携帯・スマホ利用のルールとポイント

Survey Results for Student's Mobile phones

携帯・スマホのアンケート

「
わ
が
家
の
ス
マ
ホ
・
ケ
ー
タ
イ
誓
約
書
」の
取
り
組
み

利
用
状
況
を
見
な
が
ら

各
家
庭
で
ル
ー
ル
を
決
め
る
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昨
年
度
の
課
題
と
し
て
、

各
家
庭
で
子
ど
も
と
保
護

者
が
話
し
合
い「
わ
が
家
の

ス
マ
ホ
・
ケ
ー
タ
イ
誓
約
書
」

の
ル
ー
ル
を
決
め
る
こ
と

を
、
Ｐ
Ｔ
Ａ
と
連
携
し
て
取

り
組
ん
で
き
ま
し
た
。
し
か

し
、
小
中
学
生
の
約
半
分

は
で
き
て
お
ら
ず
、
小
学

生
は
昨
年
と
比
べ
て
６
％

も
低
下
し
て
い
ま
す
。

　

ま
た
、
そ
の
ル
ー
ル
を
守

れ
た
子
ど
も
は
、
小
学
生

で
７
％
、
中
学
生
で
11
％

昨
年
よ
り
低
下
し
て
い
ま

す
。
決
め
た
ル
ー
ル
を
守
る

こ
と
に
大
き
な
課
題
が
あ

る
こ
と
が
分
か
り
ま
し
た
。

携
帯
電
話
な
ど
の
利
用
状
況

長
時
間
の
利
用
は

学
力
向
上
や
健
康
に
も
影
響

02
SUBJECT

　

小
学
生
の
約
半
分
、
中
学
生
の
約
80
％
が

自
分
専
用
の
携
帯
電
話
を
使
用
し
て
い
ま
す
。

　

ま
た
、
１
日
に
４
時
間
以
上
携
帯
電
話
な

ど
を
使
用
し
て
い
る
小
学
生
が
こ
の
３
年
間

で
６
％
増
加
し
て
い
ま
す
。
小
学
生
の
約
10

人
に
１
人
、
中
学
生
の
約
４
人
に
１
人
が
１

日
４
時
間
以
上
携
帯
電
話
を
使
用
し
て
い
る

こ
と
に
な
り
、
こ
の
こ
と
は
学
力
向
上
に
大

き
な
影
響
を
与
え
て
い
る
と
思
わ
れ
ま
す
。

Q.携帯電話などを使いますか？

中学生 79％ 14％ 7％

小学生 46％ 39％ 15％

自分専用のもの 家族のもの 使わない

携
帯
電
話
な
ど
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト

調
査
を
、
福
智
町
教
育
力
向
上
推
進
委

員
会
が
実
施
し
ま
し
た
。
町
内
の
小
学

４
年
生
か
ら
中
学
３
年
生
ま
で
の
１
２
４
５
人
を
対
象
に
行
わ

れ
、
今
回
で
３
回
目
。
前
回
ま
で
の
結
果
と
比
べ
て
み
ま
し
た
。

Q.「わが家のスマホ・ケータイ
　 誓約書」のルールを保護者
　 と話し合って決めましたか？

中学生

小学生 57％ 43％

いいえはい

46％ 54％

Q.「わが家のスマホ・ケータイ
　 誓約書」のルールを守りま
　 したか？

中学生

小学生

いいえはい

52％ 48％

小学生…「はい」63％
中学生…「はい」46％

H28
結果

小学生…「はい」70％
中学生…「はい」63％

H28
結果

　

メ
ー
ル
や
ラ
イ
ン
は
知
ら
な
い
人
と
つ
な
が
っ

て
し
ま
う
こ
と
が
あ
り
、
軽
い
気
持
ち
で
送
っ
た

メ
ッ
セ
ー
ジ
や
写
真
な
ど
か
ら
個
人
情
報
が
漏
え

い
し
て
悪
用
さ
れ
る
可
能
性
も
あ
り
ま
す
。

　

町
内
で
は
、
メ
ー
ル
や
ラ
イ
ン
を
使
っ
て
い
る

小
学
生
が
こ
の
３
年
間
で
14
％
増
加
。
メ
ー
ル
や

ラ
イ
ン
使
用
の
低
年
齢
化
が
進
み
、
ま
だ
危
険
に

対
す
る
判
断
能
力
が
低
い
子
ど
も
た
ち
が
ト
ラ
ブ

ル
に
巻
き
込
ま
れ
る
こ
と
が
懸
念
さ
れ
ま
す
。

63％ 37％

小学生…「自分専用のもの」46％
中学生…「自分専用のもの」75％

H27
結果

Q.１日にどのくらい携帯電話など を使っていますか？

中学生

小学生

１時間～２時間 １時間未満 全く使わない

※

※家族のものも含む

４時間以上 ３時間～４時間 ２時間～３時間

14％ 26％ 33％11％ 8％ 8％

20％ 20％ 14％24％ 19％

3％

▶自分専用のものを持つ中学生が３年間で４％増加しました。

小学生…「４時間以上」5％
中学生…「４時間以上」23％

H27
結果

▶１日に４時間以上利用している小学生が３年間で６％増加しました。

時間制限をしなければ「スマホ依存」になってしまう子も。

Q.携帯電話など（家族のものも
　 含む）でメールやラインをし
　 ていますか？

中学生

小学生 60％ 40％

していないしている

92％ 8％

使
用
の
低
年
齢
化
が
進
む
メ
ー
ル
や
ラ
イ
ン

気
軽
に
で
き
る
か
ら
こ
そ

ト
ラ
ブ
ル
に
は
要
注
意
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小
・
中
学
校
へ
の
携
帯
電
話
な
ど
の
持
ち
込
み

に
つ
い
て
は「
授
業
の
妨
げ
に
な
る
」な
ど
の
理

由
か
ら
、
平
成
21
年
に
文
部
科
学
省
が
原
則
禁

止
と
す
る
通
知
を
行
い
ま
し
た
。

　

福
智
町
で
も
校
内
へ
の
持
ち
込
み
は
禁
止
さ
れ

て
お
り
、
小
学
生
の
95
％
、
中
学
生
の
97
％
が
携

帯
電
話
な
ど
の
持
ち
込
み
禁
止
を
守
れ
て
い
る
と

い
う
結
果
に
な
り
ま
し
た
。
し
か
し
、
完
全
に
は

守
れ
て
い
な
い
実
態
が
あ
り
ま
す
。

福
智
町
家
庭
教
育
宣
言
を
守
ろ
う

学
校
内
へ
の
持
ち
込
み
は

禁
止
さ
れ
て
い
ま
す
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Q.福智町家庭教育宣言「携帯
　 電話を校内に持ち込みませ
　 ん」は守れてますか？

中学生

小学生 95％

いいえはい

97％

小学生…「している」46％
中学生…「している」92％

H27
結果

小学生…「はい」95％
中学生…「はい」89％

H27
結果

3％

5％

　３年間のアンケート結果を見てみ
ると、携帯電話やスマホの使用時間、
メールやラインの使用は、小学生が
増加しています。小学生に対して、
学校も家庭も情報モラル教育を強化
していくことが課題です。
　ＰＴＡと取り組んだ「わが家のスマ
ホ・ケータイ誓約書」のルールを決め
て守ることの結果は、不十分です。
子どもをいじめやネットによる被害か
ら守るために、学校と家庭が一体と
なった取り組みが大きな課題です。

アンケートから見えてきた

小中学生のケータイ・
スマホの今後の課題

トラブルになる前に要check
まとめ

考えよう 家族みんなで スマホのルール

スマホ利用前の５か条
インターネットの特性を理解し上手に活用を

【第１条】　マナーを守ろう！
「ながらスマホ」「電車内での通話」など自分勝手な使い方をせず、周囲を気遣って。

【第２条】　人を傷つけないか送信前に見直そう！
メールや投稿などで、何気なく送った言動や写真で他人を傷つけてしまうことも。

【第３条】　個人情報を載せない、送らない！
写真や連絡先は悪用されトラブルの原因に。送信したら消せないことを知っておこう。

【第４条】　ネットで知り合った人と直接会わない！
SNS等で知り合った人とのトラブルが増加中。よく知らない人にはついて行かないで。

【第５条】　使いすぎないようにけじめをつけて
スマホばかりになってない？ メールのやりとりは相手のことも考え、早めに終わらせて。

（文部科学省「ちょっと待って！スマホ時代のキミたちへ」リーフレットより）
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